NE

重罚

打碎无良直

●传销套路花样多 提高警惕防陷阱

名为爱心扶贫项目 实为庞氏骗局

上海浦东新区:办理一起金融传销型集资诈骗案

□本报通讯员 王畅

"投资爱心扶贫项目,享受高额回报,有收益保险给您托底,发展下线还能加速回收本金、赚取利润"……这个看似助农与投资双赢的理财产品,在撕开"扶贫""爱心""助农"等金玉其外的包装后,深藏着金融传销型非法集资的套路。今年5月,上海市浦东新区检察院以涉嫌集资诈骗罪对犯罪嫌疑人蔡某提起公诉。近日,法院开庭审理了此案,目前案件仍在审理中。

多倍收益为诱饵,收益保险 来"托底"

2021年4月,蔡某成为A公司的 实际控制人后,对外宣称从事农和 产品销售等业务。实际上,销售农 产品只是幌子,A公司主要通过一款 与公司同名的App,先后推出多个名 为"投资扶贫项目"的理财产品, 通过组织客户开讲座、旅游或司客的 信群聊、直播授课等形式,收益 分红情况,其客户群体主要为中老

一开始,A公司推出了一款"7280消费卡"投资项目,用"高收益、有保障"的噱头吸引客户投资。"7280消费卡"即投资一单需 7880元,除去300元管理费、300元保险费后为7280元。该项目要求客户必会员,一单投资金额将会在App上表现为21840个爱心豆积分,是投资金额的三倍。这些积分会以每天145.6个爱心豆的形式返还至客户账号,客户可以将其提现——1个爱心豆就能兑换1元人民币,日收益非常可

观。该公司随后推出的几个投资项目也均宣称多倍回报,甚至承诺年化收益率高达980%。

高额的回报让不少人为之心动,但同时人们也因担心本金和收益能否得到保障而有所犹豫。为了让客户放心投资,蔡某又想出了"买保险"的法子——向客户宣称公司将支付保险费用购买"收益保险",可以保障投资安全,以此获得了不少投资人的信任。

诱导客户发展下线,借新还 旧补窟窿

为了吸引更多的投资人"人坑",A公司向老客户推出了"奖励机制",即老客户可以通过发展下线拉拢新客户进行升级,并按相应比例加速提现。据该公司工作人员(另案处理)供述,最高层级是蔡某,也就是公司的老板,"下面层级很多很多,已经算不清多少层,参与者大概有好几千人。"

由于A公司并没有可持续的经营业务,向客户保证用来项目运营的投资金其实主要被用来还本付息,又由于承诺的收益太高,"7280消费卡"项目很快就撑不下去了。于是蔡某又相继推出了"农产品集采中心加盟""爱心生活馆加盟""一亩玫瑰田"等多个投资项目,试图借新还旧。

2021年底,A公司连续亏损,已无法兑付高额本息,欠了客户很多钱。如何募集更多资金填补上这些欠款的窟窿?蔡某又想出了一个新招。

2022年3月,A公司举行了一次 "敲锣仪式",向投资人宣布该公司 已经与贵州B公司达成战略伙伴关 系,拥有专利的"玫瑰水"产品已 经在某地知识产权交易所上市交易,投资人可选择通过线上或线下方式购买 A 公司发行的"玫瑰水票",此前项目投资人未兑付的投资本息也可以转换为"玫瑰水票"。 A 公司同时表示,这些"玫瑰水票"可以在知识产权交易所 App 上进行交易,并获得分红。

所谓"玫瑰水票"只是A公司营造的"水中月""镜中花"。实际上,生产"玫瑰水"的B公司已濒临倒闭,"玫瑰水"产品也只是一种普通的玫瑰饮料,并不需要任何专利技术。蔡某虚构项目背景、夸大公司实力,通过提交虚假的尽调材料骗取了在知识产权交易所上市交易的资格。

为了营造"玫瑰水票"涨价、投资该项目前景大好的假象来吸引投资人,蔡某还雇用了"护盘手",以普通投资者的身份参与交易、调控价格。

自作聪明终触网,机关算尽 被起诉

自2021年12月起,陆续有投资

人向警方报案,公安机关随后对此立案侦查。2022年8月,公安机关将犯罪嫌疑人蔡某抓获。

今年2月,公安机关将该案移送 浦东新区检察院审查起诉。检察机 关根据审计结果认定,A公司各投资 项目合计未兑付金额达2.3亿元。

检察机关在审查案件时,通过向保险公司调查核实发现,A公司为客户购买的保险实际是团体公共交通意外伤害险、食品安全责任险。而且,即使购买了"个人账户资金最大险",也只涉及被保险人个人银行账户内的资金,对以任何理。因行账户内的资金,对以任何理。因此,承办检察官认为,"收益保障"只是蔡某偷换概念诱骗投资人的话来

经审查,浦东新区检察院认为,蔡某以非法占有为目的,使用诈骗方法非法集资,数额巨大,涉嫌集资诈骗罪,应当追究其刑事责任。今年5月,该院以涉嫌集资诈骗罪对犯罪嫌疑人蔡某提起公诉。目前,浦东新区法院已开庭审理此案,追赃挽损工作也在同步进行中。

检察官提醒

本案是一起金融传销型非法集资案件,不法分子以资本运作获取高额收益为诱饵,吸引参与者投资并成为会员,会员需要通过不断发展下线的方式来回收本金、赚取利润。这样的组织并没有实际的经营业务,本质是一种拆东补西、空手套白狼的庞氏骗局。

这种传销活动与金融要素相结合的新情况要引起高度重视。要筑牢金融风险防范意识,警惕高利诱惑,远离非法集资和金融传销陷阱,如遇宣称高回报无风险的投资项目,请牢记天下没有这样的好事!



提升口才、快速赚钱?成功"馅饼"变陷阱

河南杞县:一传销组织非法吸纳会费6700余万元,8人获刑罚

□本报记者 张海燕 通讯员 陶永庆

"做销售,四个人才等级,你在哪一个等级?""快速提升口才,提高成交能力,助你快速挣钱!"……8月2日,河南省开封市某法治电视栏目播出了一则案件报道,杞县检察院检察官杨红山出镜向群众普法,介绍他近期办理的一起组织、领导传销活动案。

低成本入门引出环环套路

起县人小苏(化名)是一个不善言辞的女孩。一天,小苏偶然在手机上刷到一段演说训练视频。视频里的老师讲起话来口若悬河、滔滔不绝,学员们振臂高呼、互动热烈,这种气氛和演说能力都深深吸引了小苏。于是,抱着花钱不多、提升口才的想法,小苏花了13元钱,从视频提供的链接里购买了一期网络课程进行试学。

"您好,苏女士! 听了我们的训练课程,请问您还满意吗?"购买课程后没多久,小苏就接到了客服的电话。

"感觉不错,就是时间太短

了。"小苏反馈了自己的课程体验。

"我们的线上内容有限,建议你参加我们的线下课程,不但能快速提升口才,还能帮你赚钱呢。一定要来哦!"听到客服说听课还能赚钱,小苏心动了,抱着半信半疑的态度,前往客服提供的公司地址,进行实地参观。在客服人员的热情接待下,小苏看到公司各部门都是人来人往、忙忙碌碌,一大群学员都在专注学习,于是相信这是一家正规公司。

"3113元是普通会员,你看咱们公司的小吴是高级会员,早就实现财务自由啦!"客服不失时机地劝小苏入会。经不住劝说,小苏交钱成为入门级会员,开始了正式学习。

学员被深度洗脑自愿拉新入会

令小苏没有想到的是,这里除 了演讲课程培训,还有不少室外魔 鬼训练项目。

比如"艰难爬行"课程,学员已经很累了,却被培训老师用脚踩着,强制要求拉着大轮胎在泥泞的地上爬行;比如"踩火盆"课程,下面放一个火盆,里面有许多火红的木炭,让学员赤脚在上面快速行

走,比如"情绪发泄"课程,让学员面对面哭诉发泄,一个个情绪失控哭成了泪人……

一套操作下来,许多学员身心 俱疲,变得身不由己,再加上各种 言语批评、教育、引导,学员被慢 慢洗脑控制。学员们怀着对成功的 美好憧憬,心甘情愿按照公司要求 去拉拢新人入会,以此获得更高提 成。

小苏首先拉拢好友小张(化名)加入,从中得到提成;小张在经过培训后,也开始拉人头发展下线,这样小张也得到了提成。在提成奖励的金钱诱惑下,一级一级发展下去,越拉人越多。

为迷惑大众并逃避法律打击,该组织还聘请了"法务"。在"法务"指导下,公司特意将会员级别名称从一般的"A级会员、B级会员、C级会员"更名为"稳商会员、定商会员、普通会员",以区别于传统传销。该组织还通会员,普通会员只能介绍其他普通没有提成,介绍高级别会员没有提成。如果想获得提成,需要变为会费。

当杞县公安局发现有关线索时,这个"演说成交训练场"在手

机端视频平台关注人数已达几十万 人。考虑到涉案人数众多、危害性 大,公安民警迅即展开侦查。

引导侦查固定证据

鉴于案情复杂, 杞县检察院依 法介入引导侦查取证, 通过补强会 员登记表、转账记录、培训协议等 相关书证, 调取会员培训视频、手 机短视频平台流量数据等证据, 引 导公安机关构建完整证据链条。

今年4月,该案移送杞县检察院审查起诉。经查,2018年6月,徐某以文化传媒有限公司为依托,发起成立"演说成交训练场",伙同其余7人通过手机直播、朋友推荐等方式,以提升口才能力为噱头,以从事美容、销售等行业为幌子发展会员,从事非法传销活动。2018年6月至2022年9月,该传销组织先后发展13个层级5142名会员,收取会费6717万元。

杞县检察院以徐某等8人涉嫌组织、领导传销活动罪依法提起公诉。今年6月30日,杞县法院以组织、领导传销活动罪依法判处8名被告人五年至九个月不等有期徒刑,各并处不等罚金。

法眼观差

一刘亭亭

日前,网红在近期

口、祭奠场所等处围观开直播,被网友怒斥"毫无底线"。目前,多个直播平台对相关账号进行了封号、收回直播权限、封禁评论与电商带货权限等处罚(据"清流视频"官方微博)。

救灾英雄不容亵渎。涉事账号虽已被平台处罚,但其恶劣行径让人愤慨。这些直播未经任何人允许随意拍摄,为抢占所谓的第一手资料不顾公序良俗,暴露他人工作或生活地址,将镜头怼向救灾英雄的家人强行拍摄,把博取流量建立在别人的悲痛以及公众的同情心之上,不仅触碰了道德底线,也是对法律红线肆无忌惮的挑衅。

民法典规定:"未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像""任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权";网络安全法亦规定:"任何个人和组织使用网络应当遵守宪法法律,遵守公共秩序,尊重社会公德",不得利用网络从事"侵害他人名誉、隐私、知识产权和其他合法权益等活动"。这种"不择手段"的直播无疑侵犯了他人的肖像权与隐私权。更有甚者,为蹭热度,还有人在现场"摆拍""卖惨"骗取网友关注与打赏,恶意消费着公众的善良与信任。这不仅会扰乱正常的社会生活秩序,甚至还会影响到正在开展的社会活动,后果严重者依法应承担刑事责任。

网络直播拉近了屏幕两端的距离,让人与人、心与心之间更贴近,这片网络净土需要每一个人共同守护。运营平台要进一步加强审核,切实把好"源头关",主动将风险预防前置,不要等着公众指出来再去处罚,同时完善投诉、惩戒、报备制度,及时将违规违法线索移送至有关部门。监管部门要加强监管,执法司法机关应强化惩治、处罚力度,保持"严"的震慑力度,依法依规向涉事人员,甚至运营平台追责,适时公布典型案事例的办理,让其"痛到不敢再犯"。社会公众要对身边的直播行为提高警惕,在依法保护、维护自身合法权益的同时,及时向运营平台或有关部门反映举报、制止不良直播行为。

无论何时,靠无底线无节操开直播来吸引流量,无异于 跳梁小丑哗众取宠,账号关了再换个账号也只不过是一时的

"权宜之计",一旦被识破,只会迎来受人唾弃、被粉丝抛弃的结局,如果触碰了法律的高压线,即使"狡兔三窟"也会被追责到底。因此,直播人员必须守牢底线、不踩红线,依法依规开展健康文明的网络行为,才能获得真正的"铁粉",在网络时代行稳致远。



被害人3小时被"批量转账"45万元

不法分子钻了第三方支付平台的空子

本报讯(记者卢志坚 通讯员张达伟) 第三方支付平台设置了"批量转账" 功能,用户只需要将收款方账号、姓名、金额等信息事先填入相关表格,便可一次性向多个收款方转账。然而,这个本为方便企业用户、小微商户使用的功能却被不法分子钻了空子。经江苏省南通市经济技术开发区检察院提起公诉,近日,法院以帮助信息网络犯罪活动罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪,数罪并罚,判处被告人赖某有期徒刑一年三个月,缓刑二年,并处罚金8000元。

12岁的小丽(化名)是个追星女孩。一天,小丽用母亲的手机刷短视频时,看到有一个视频号刚更新了自己偶像的视频,误以为视频发布者是偶像本人,便给其发了一条私信。对方竟然很快回复,并发来二维码让小丽添加其为某社交平台的好友。此后,二人经常聊天。

2022年4月30日,对方给小丽发来消息,称其账号被盗,律师怀疑是好友所为,要进行调查,让小丽添加一个昵称为"律师"的人为好友。"律师"给小丽发来律师执业证书的照片,称要开展调查,让小丽把父母的手机拿过来。小丽便找借口拿来了母亲陈女士的手机,并把手机号码和第三方支付平台的登录密码、支付密码都告诉了"律师",并按照对方的指示,将第三方支付平台的验证码拍给了"律师"。

同年5月的一天,陈女士发现自己银行账户内的45万余元被全部转走,立刻报警。报警当天,公安机关迅速进行立案侦查,很快查明是上游犯罪分子利用赖某提供的第三方支付平台账号、密码,将案涉钱款转移出去。赖某随即被抓获。目前,公安机关对"偶像""律师"等上线犯罪嫌疑人还在进一步侦查中。

经查,24岁的赖某大学毕业后一直没有正式工作,却经常高消费,没钱就借网贷甚至高利贷。一日,赖某看视频时忽然收到了一条信息:"兄弟,想赚点零花钱吗?"正缺钱的赖某马上添加了昵称为"发大财"的人为好友,对方表示,只要赖某将自己的第三方支付平台账号、密码提供给他,就可以拿到一些零花钱。赖某欣然接受,并提供了上述信息及验证码。

2022年5月2日凌晨,"发大财"发来信息,要求赖某登录自己的第三方支付平台,并扫描"发大财"发来的二维码,随后便收到了陈女士账号转账的确认信息。通过这样的方式,3小时内,赖某共计扫描了5个二维码,"发大财"也给他发来了2000全元的红包

今年5月,公安机关以赖某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪将该案移送南通市经济技术开发区检察院审查起诉。承办检察官审查后发现,案卷中并没有详细记录上游犯罪分子"发大财"转移陈女士钱款的过程,而这直接关系到赖某行为的定性。

经过自行补充侦查,检察官发现:某第三方支付平台具有"批量转账"功能,知道主账号的密码、验证码后,便可绑定他人账号为主账号的操作员,操作员可以直接登录主账号,扫码确认后进行"批量转账"。通过这种方式,上游犯罪分子将赖某的账号绑定为陈女士账号的操作员,登录陈女士账号后,将钱款分5次"批量转账"到上游犯罪分子控制的4个账户内。在此过程中,赖某本人的账号用于帮助上游犯罪分子转账,该行为涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。赖某利用本人银行卡接收上游犯罪所得,涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

今年6月,南通市经济技术开发区检察院依法对赖某提起公诉。日前,法院开庭审理此案,鉴于赖某具有坦白、认罪认罚等从轻情节,法院审理后作出上述判决。

守护青山绿水・让老百姓有更多获得感



我家就在岸边位

